

在许多人眼中,汽车保养就是对发动机系统(引擎)、变速器系统、空调系统、冷却系统、燃油系统、动力转向系统等关键部位进行保养,其实这种理解是有失偏颇的,真正的汽车保养应该是根据车辆各部件不同材料所需的保养条件,采用不同性质的专用护理材料对产品对汽车进行全方位的保养护理的工艺流程。根据“车仆汽车服务”在汽车保养行业的经验,真正的汽车保养的内容至少应该涵盖汽车六大部位的保养,即汽车漆面保养、汽车玻璃保养、汽车内饰保养、汽车发动机系统保养、汽车空调保养、汽车底盘保养。

作为汽车服务行业推崇“标准化、规范化、专业化”服务的开拓者与领航者,“车仆汽车服务”总结20年行业经验,分别从汽车保养的六个方面分期详细介绍汽车保养方面的专业知识,希望为广大读者更好地了解汽车保养提供一些帮助。

“车仆汽车服务”汽车保养大讲堂(四)

(接上期)

四、汽车内饰保养

随着人们生活水平的提高,汽车已经走进千家万户,现代车辆已越来越注重车身内部的装饰,特别是一些豪华轿车,装有结构复杂并且昂贵的仪表、空调、音响、电视(VCD)、各类电控装置以及丝绒或真皮座椅等。由于车厢内饰部分平时受外界油、尘、泥沙、吸烟、乘客汗渍及空调循环等不良因素影响,车厢内空气受到污染,内饰中的地毯、真皮或丝绒座椅、空调风口、后备箱等经常接触潮湿的空气和水渍,使丝绒发霉、真皮老化甚至产生难闻的气味,还会滋生细菌,既影响身心健康又不利于驾驶心情。所以,要想十年八年踏踏实实地驾驶爱车,创造一个良好的驾乘环境,保持车内的清洁以及做好各项美容和护理工作是非常重要的。

对于汽车内饰的清洁处理,目前通行的办法常常是通过高温、蒸汽、水、动力这四方面的配合来有效处理。清洗时按照使用设备的不同可以分为机器清洗和手工清洗。汽车内饰中不同部位由于设计、材质等不同,清洁保养中需要具体区别对待,不能“胡子眉毛一把抓”,“车仆汽车服务”总结20年行业经验对汽车内饰的保养有一套专业的方案,能在内饰保养中做到具体问题具体分析,采用不同的方法有效地保养不同部位,下面分别为大家阐述。

1.室内除尘

除尘吸尘是车室内饰保养的第一步。汽车内饰最忌受潮,潮气会使内饰发霉、变质,并有难闻的气味,因此室内除尘应避免采用

水洗的方法。一般先将车内的脚踏垫和杂物取出,抖去尘粒,倒掉烟灰。对于汽车内的制动踏板等部件,可以用小牙刷或沾有清洗剂的抹布进行刷洗。最后用真空吸尘器进行细致吸尘(应遵循从高到低的原则,先进行顶棚的除尘,然后依次是仪表板、座椅、车门内侧及后备箱。地板的吸尘要分二次操作,第一次吸掉沙粒,第二次更换带刷子的吸头,边刷边吸,主要吸掉灰尘。要特别注意地板拐角部位的尘垢,必要时反复吸除至干净)。室内除尘后内饰上大部分大的污垢可以清除,可为接下来内饰的细致护理做好前期准备。

2.细致护理

一般来说,如果条件允许,可以在进行内饰细致护理前用蒸汽机给汽车“蒸个桑拿”,以增加污物的活性,使之在清洁时容易从载体上分离,具体方法是在蒸汽清洗机中放入适量清水,对车内除顶棚和仪表板外的部位(包括后备箱)进行“桑拿”,同时也可去除车内的异味。在进行细致护理时,一般遵循从上到下,从内到外的护理原则,这是为了更好地保护护理效果。

(1)顶棚的细致护理

顶棚多为毛料或纤维绒布制成,因其位置特殊,所以黏附的油污不多。主要是由于车顶绒布具有吸附性,故其主要污染源是吸附的烟雾、粉尘及人体头部的油脂,这些污物如果不及时清除,在空气中水汽的作

用下便黏附在顶棚上,难以清除。清除时,难以使用机器,只能人工操作。顶篷的清洁方法要依据顶篷材质、颜色的不同而区别对待。对于化纤织物,应选用专用的化纤织物清洁剂,不能使用碱性较强的洗衣粉或洗洁精,因为这些碱性物质在清洁过程结束后仍有一部分残留在织物内部,这部分碱性物质极易使化纤织物变黄、腐蚀。因此选用化纤织物清洁剂一定要慎重,在没有把握的情况下最好先在车室隐蔽部位进行试用,确认不会使纤维变色或变质后再进行大面积使用。必须注意的是,车顶棚内填充物是隔热吸音的材质,吸收水分的能力强,清洁时抹布一定要干一些,否则湿的抹布会使清洗剂浸湿车顶材料,以至很难干燥。

一般来说,想要检查车顶的肮脏程度,只要用干净的湿毛巾轻轻擦拭表面即可。如果白毛巾上面沾的是茶色污垢,表示车顶已经很脏。不管是什么车,每隔两至三个月都可以用此法检查一次。如果发现用湿毛巾就能擦干净,那就没必要使用清洁剂了。

(2)控制台的细致护理

控制台部分包含仪表板、中控台、方向盘与置物箱、空调通风口等关键部位,大多为塑胶制品,外表存在较多细条纹,其上沾染的成分简单,多为灰尘,容易清除。

仪表板和置物箱的清洁方法一般是先用湿毛巾擦拭,再使用专用塑胶护理上光剂处理。只需轻轻擦拭,清洁、上光一次完成即可得到一个干净光亮的表面。如果个别部位积垢太多无法清除时,可以喷洒塑料皮革清洁剂,然后用软毛刷刷除,再用沾有清水的毛巾



擦拭,最后用麂皮吸去上面的水分。需要注意的是,仪表盘部位在使用清洁剂擦拭时,动作要轻柔,避免划伤仪表盘。一般的仪表盘有有机玻璃外壳的材质相当柔软,要用质地好的抹布去擦拭,否则很容易增加刮伤的痕迹。若是增加太多细小刮痕,仪表盘看起来就比较暗,并且显旧。清洁仪表盘时,可使用市面上售卖的塑胶制品清洁剂或是安全帽的清洁剂等,但专业的刮痕去除剂效果会更好。

方向盘多为酚醛树脂、ABS工程塑料制造,有些还附有人造革软化层,容易沾染油脂、汗脂、积聚各种污垢,应用塑料清洁剂清洁。如果方向盘外面包有外套,可先将外套拆下单独处理,方向盘外套的材料多为橡胶或橡塑件,可以用橡胶或塑料清洗剂清洗,再用清水冲洗,最后喷涂橡胶保护剂和光亮剂。

中控台周围的清洁一般只要用沾了水并已拧干的抹布擦拭,再以干抹布擦一遍即可。但是像空调出风口部分、音响附近、烟灰缸或杯架等,都容易被手上的污垢弄脏,只要用沾有几滴中型清洁剂的水来擦拭,污垢就会消失。像前挡缝隙这种难以深入擦拭干净的地方,使用裹着抹布的小木棍或筷子擦拭起来很容易,也不会伤到车子。空调出风口处,同样可用这种方式来擦拭。中控台的细微部分,可以使用竹签,使用时不用担心触及的部分会留下刮伤,而且竹签上若再覆上一层抹布或棉团,就几乎能非常完美地将细微的部分清洁得相当干净,可算是理想的清洁工具了。清洁过后,有些车主喜欢给中控台上光。但需要注意的是,中控台上不能抹太多上光剂,太光滑可能导致反光,会影响驾驶安全。

(3)座椅的细致护理

座椅的使用频率极高,沾有大量的人体汗渍、油渍和细菌,是车内清洁的重点。座椅的清洁护理应根据座椅的材质来确定。座椅一般有两种材质,一种是化纤织物,一种是人造革或真皮制品。不同的面料要使用不同的清洁剂清洁,否则不科学的清洁方法会给面料带来损害。另外,织物和皮革的颜色是通过吸收染料而形成的,有机染料会与某些清洁剂发生化学反应,出现褪色(氧化)现象。因此首次使用某些品牌的清洁剂时,应



先在座椅面料不显眼的地方进行试用,确认无褪色后,才能正式大面积使用。

对于化纤织物座椅应注意:首先恢复座椅的本来面貌,除去表面及渗入内部各类污物和油垢;其次,保持或恢复绒毛即纤维性材料本身的柔顺性,必须采用专用的清洁剂进行处理,不可以用汽油、稀料或丙酮等清洁剂,更不能用碱性较强的洗衣粉或洗洁精,因为这些物质对绒毛制品的柔顺性、光亮度和颜色有很大的影响。最后要求清洁剂不能影响绒毛材料的颜色,防止清洗后出现颜色不一的情况。因此,在选用化纤织物清洗剂时,应在车室座椅隐蔽的部位进行试用,确认不会使织物变质、变色后再进行大面积使用。

人造革、真皮座椅的共同特点是其表面都有许多细纹,这些细纹内极易吸附许多脏物污垢,一般方法很难去除干净。用湿毛巾擦拭后看起来似乎很干净,但其上积聚的油污等是无法擦掉的。而且人造革和真皮不可用水清洗,否则不但影响美观,而且会产生裂纹而影响使用寿命。因此,这类座椅必须使用专用的皮革清洁护理剂。专用的皮革清洁护理剂具有清洁、上光功能,还具有除静电、增强保护的功能。对于较脏的皮革座椅,建议首先用化纤织物清洁剂进行预处理。因为有些污垢可能深藏在皮革表面,使用化纤织物清洁剂能有效湿润和充分分解油污,使下一步清洁工作更加彻底。如果皮革座椅不太脏,可以直接用真皮上光保护剂进行清洁上光。需要注意的是,座椅清洁后喷涂保护剂和光亮剂是非常必要的。因为树脂型保护剂能在座椅的表面形成一层保护膜,可以免受污垢的直接侵蚀,并有耐磨、抗紫外线损害和易清洁等功效,保护剂对皮革还有防止龟裂的作用,而喷涂光亮剂后能使座椅表面更加艳丽。

(4)门饰板的细致护理

门饰板有化纤织物和皮革两类。汽车的门饰板距离乘车人近,最容易被手弄脏,而且

油污等较多,可采用与座椅相同的清洁方式。

(5)安全带的细致护理

拆下脏的安全带,用中性肥皂水或温水擦洗。不可选用染色剂或漂白剂作为清洗剂清洗,否则将降低安全带的强度。清洗安全带时应注意:安全带一定要保持清洁,如果安全带不干净,就会影响其效能的发挥;卷带前,安全带必须完全干透。不能用化学方法擦洗安全带,因为化学清洗剂会破坏织物;安全带不能与有腐蚀性的液体接触。

3.防晒

再好的内饰护理都需要车主对内饰的重视和爱护,不少车主都有过这样的经历,停在户外长时间暴晒的汽车,一打开车门就有一股塑料烤焦的味道,让人难以进入车内。其实,这些塑料异味往往就是汽车内饰被太阳灼烧而散发的。长期暴晒下,汽车的内饰,如布满线路的仪表台会更容易老化变形,严重时还会影响其正常工作。关于汽车内饰的防晒,车仆提供两个建议:一是粘贴太阳膜,好的太阳膜除了能隔绝大部分紫外线外,还能起到一定的隔热效果;二是停车时为汽车装上太阳挡,这是保护汽车仪表台、前排座椅的一个好方法,能有效避免长期暴晒下仪表台的老化和皮座椅表面的开裂。

汽车内饰的保养关键在于车主的重视程度,毕竟汽车是车主的“流动之家”,一个健康温馨的车内环境能为车主的驾驶心情增分不少,甚至让行车安全系数更高。(未完待续)M



连锁运营顾问/汽车服务专家

车仆汽车美容养护连锁

一站式轻松经营

以4S店标准打造

专业汽车美容养护连锁

加盟热线: 0755-83186939

诚邀加盟

